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Tiskovno poročilo 
Zasedanje Izvršnega odbora SSO v Kanalski dolini 

 
V sredo, 3. novembra je Izvršni odbor Sveta slovenskih organizacij zasedal v Kanalski dolini, na 
novem sedežu SKS Planika v Ukvah. V popoldanskih urah pa je delegacija SSO-ja obiskala 
pokopališči v Žabnicah in v Ukvah ter se nato na občini v Naborjetu srečala z županom 
Aleksandrom Omanom. Delegacijo so sestavljali deželni predsednik Drago Štoka, pokrajinska 
predsednika za Tržaško in Videmsko Igor Švab ter Giorgio Banchig in odborniki Rudi Bartaloth, 
Matjaž Rustja in Julijan Čavdek. 
 
V Žabnicah in Ukvah se je s kratkim spominskim nagovorom, ki ga je podal predsednik Štoka, 
delegacija na pokopališču poklonila nekaterim zaslužnim domačinom, ki nosijo pomembne zasluge 
za ohranjanje slovenske narodne zavesti in jezika v dolinah pod Mangartom in Montažem ter 
položila vence, kjer počivajo Lojze Dolhar, Franc Sivec, Salvatore Venosi, Zorko Harej, Neža 
Tributsch in Jakob Kandut. 
 
Delegacija SSO-ja se je nato srečala z županom Aleksandrom Omanom na županstvu v Noborjetu. 
Štoka se je županu Omanu zahvalil za prizadevanja pri dodelitvi prostorov bivše mlekarne 
Slovenskemu kulturnemu središču Planika, da lahko deluje v bistveno boljših pogojih. V 
nadaljevanju se je pogovor dotaknil tudi zaščitne zakonodaje, pri čemer je treba upoštevati, da je 
področje Kanalske doline štirijezično, saj so poleg Slovencev, prisotni tudi Nemci in Furlani. Po 
mnenju župana Omana je prav zaradi te različnosti zelo pomemben doprinos šole, kjer je 
temeljnega pomena pouk slovenščine. Zadnja točka je bila posvečena upravljanju teritorija in 
reformi gorskih skupnosti. Župan Oman in predsednik Štoka sta bila enotnega mnenja, da je 
ustanova gorske skupnosti življenjskega pomena tudi za razvoj narodnih skupnosti, ki so 
pomemben dejavnik teritorija v Kanalski dolini. 
 
Na zasedanju Izvršnega odbora SSO je bil glavni del seje posvečen stanju v Kanalski dolini. O tem 
so poročali Rudi Bartaloth, učiteljica Alma Hlede-Prešeren in profesor Glasbene matice Manuel 
Figelj. Učiteljica Alma Hlede, ki poučuje slovenščino v vrtcih in osnovnih šolah je podčrtala, da je 
za to precej zanimanja, saj pouk obiskuje več kot 200 otrok. Žal se iz leta v leto pojavlja problem 
nadaljevanja pouka zaradi krčenja javnih sredstev za šolstvo. Primerno bi bilo, da bi se to rešilo z 
uvedbo stolice za slovenski jezik. Pozna se tudi pomanjkanje primernih učbenikov, ki bi upoštevali 
sedanje jezikovno stanje, pri čemer je pomembno povezovanje narečja s slovenskim knjižnim 
jezikom. 
 
Na glasbenem področju se stvari nekoliko izboljšujejo. Prof. Figelj je podčrtal, da so učenje glasbe 
in igranje na glasbilih obrodili pozitivne sadove na raznih tekmovanjih in pritegnili dodatno število 
novih gojencev. Žal je problem pri učenju glasbil, ker je to omejeno le na klavir in harmoniko. 
 
Domačin Rudi Bartaloth je predstavil dejavnost SKS Planika, ki si vsestransko prizadeva za 
spodbujanje tečajev slovenščine ter prirejanja prireditev v slovenskem jeziku. Pohvalil je pozornost 
Urada za Slovence po svetu in v zamejstvu ter večkratno prisotnost ministra Žekša v Kanalski 
dolini in sodelovanje z obmejnimi občinami. Zaskrbljenost pa vzbujajo določene poteze nove 
občinske uprave v Trbižu, trend zmanjševanja javnih prispevkov ter pomanjkanje novih in svežih 
moči. 
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V nadaljevanju srečanja je Izvršni odbor SSO-ja obravnaval predsedniško poročilo o zadnjem 
zasedanju Slomaka, katerega sta se udeležila predsednik Štoka in odbornik Špacapan. Izvršni odbor 
je z zadovoljstvom sprejel novico o predsedniški kandidaturi Valentina Inzka. S tako ugledno 
osebnostjo bo delovanje Slomaka gotovo pridobilo dodano vrednost, zato je bilo izraženo upanje, 
da bo kandidatura potrjena. Prav tako je za Slomak tudi pomembno, da ima svoj stalen sedež, za kar 
so najprimernejši prostori Svetovnega slovenskega kongresa v Ljubljani. 
 
Izvršni odbor SSO-ja je tudi vzel v pretres pisanje Klopa, petkove priloge Primorskega dnevnika. 
Ob upoštevanju svobode izražanja in spoštovanja ter sprejemanja vsakršne oblike satire je vsekakor 
potrebno ohranjati primerno raven dostojnosti. V anketi Klopa, ki je bila objavljena 29. oktobra, pa 
so določene navedbe o SSO-ju neokusne in žaljive. Pri tem je sicer umestno vprašanje, kaj naredita 
obe krovni organizaciji za lastno prepoznavnost, kakor je tudi res, da igra tukaj svojo vlogo način, 
kako pridejo informacije v javnost. Če so mladi pomanjkljivo ali krivo obveščeni o krovnih 
organizacijah, ali nima pri tem svoje odgovornosti tudi način poročanja raznih naših medijev? Tudi 
o tem se je dobro nenehno spraševati in iskati odgovore.  
 
Trst – Gorica – Videm, 5. november 2010    Svet slovenskih organizacij  


